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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 5. Juli 2006

a) Welche der folgenden Vorschriften definieren Normen auf C ?
lzlly = [z, llzll; =Rez+Tmz,  |zl; = max(Rez, Imz),

Izll, = max(|Rez|, [Jmz]),  |z]s = (Rez)(Tmz),  |lzllg = (Rez)® + (Imz)?

b) Zeigen Sie mit irgendeiner der Vorschriften, die Normen definieren, dal die Abbildung
z — z? beziiglich dieser Norm in jedem Punkt z € C stetig ist!

c) M sei der Vektorraum aller reeller n x m-Matrizen. Welche der folgenden Vorschriften
definieren Normen auf M?
Z ag

n m
Al =max|ag], [Al, =) > layl, Al = ZZ aij, (Al —max
() i—1j—1 i—1j—1 =1
d) Welche der folgenden Punktfolgen (xn,yn) aus R? sind konvergent fiir n — oo, und Wohm
konvergieren sie?
1) (%n,Un) = (7557, 755)» 2) (kmyun) = (F1)™N 1), 8) (%n,un) = (€7, cos(e™™))
e) Was konnen Sie iiber eine Funktion f:R? — R sagen, deren Niveaulinien konzentrische
Kreise um den Nullpunkt sowie die nur aus dem Nullpunkt bestehende Menge sind?
f) Beschreiben Sie den Graphen der Funktion f(x,y) =5 — 1/x? + y? geometrisch!
g) Wo ist die Funktion f aus der letzten Aufgabe stetig? Wo ist sie differenzierbar?

h) Berechnen Sie fiir die folgenden Funktionen die partiellen Ableitungen nach x,y und z,
und bestimmen Sie den Gradienten iiberall dort, wo er existiert!
f(x,y,2) =x3 +y3 + 2% +x*y + y?z + 2%x + xyz

9(x,y,2)= ¥ ¥+ cos(xy)  hix,y,z)= L
k(x,Y,z)= v/x* +y2 + 22 Ux,y,z) =ax+by+cz+d

i) Richtig oder falsch: Fiir die Funktion f € C'(R™,R™) verschwinde die JACOBI-Matrix
iiberall. Dann gibt es einen Punkt a € R™, so dafl f(x) = a fiir alle x € R™.

j) Berechnen Sie die HESSE-Matrizen der folgenden Funktionen:
fiR SR, (xy,2)—x3+yd+23+3xyz f2:R? 5 R; (x,y) — sinxcosy
f3:R2 SR (x,y) o ex +Y’ f4:R? 5 R; (x,y) — arctanx +y

k) Berechnen Sie die vollstdndige TAYLOR-Reihe von f; um den Punkt (0,0,0)!

) Berechnen Sie das TAYLOR-Polynom zweiten Grades von f; um den Punkt (1,0,0)!

m)Berechnen Sie das TAYLOR-Polynom zweiten Grades von f; bis f4 um den Nullpunkt!

n) Richtig oder falsch: Sei D C R?. Falls fiir f € C'(D,R) iiberall grad f # 0 ist, kann
f(x,y) = 0 iiberall eindeutig nach y aufgelést werden.

0) Richtig oder falsch: Die Gleichung a,x™ + An X" 1+ 4+ ap = 0 ist genau dann
in einer Umgebung von (ao,...an,x) € R**? eindeutig nach x auflésbar, wenn x eine
einfache Nullstelle des Polynoms anX™ + an_1 X" 4+ ... + ao ist.

p) Bestimmen Sie fiir F(x,y) = xy — xsiny - cosy — 3x — 5 alle Punkte (x,y) € R?, fiir die
F(x,y) = 0 nicht eindeutig nach y aufgelést werden kann!

g) Berechnen Sie fiir alle Punkte (xo,yo), in deren Umgebung f(x,y) = O eindeutig nach y
aufgelést werden kann, die Ableitung der Funktion f(x), fiir die dort F(x, f (x)) =0 ist.



